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P R E S I D E N T E . H a facol tà di parlare, 
onorevole ministro di agricoltura. 

COCCO-ORTU, ministro di agricoltura, 
industria e commercio. L'onorevole Battell i 
non ha assistito alla discussione generale 
di questo bilancio.. . 

B A T T E L L I . I n pa r t e sì. 
COCCO-ORTU, ministro di agricoltura, 

industria e commercio. In p a r t e : vuol dire 
che non ha assistito alla pa r t e in cui si è 
parlato delle scuole agrarie. 

Ad ogni modo, la Camera consentirà che, 
per debito di cortesia verso l 'oratore , io 
riassuma brevemente le dichiarazioni da 
me allora f a t t e sopra questo argomento. 

Io affermai (e quindi mi t rovo d 'accordo 
con l 'onorevole Battelli) le defìcenze di pro-
grammi e di metodo delle scuole pra t iche 
di agricoltura. F o n di t u t t e però, perchè il 
nostro collega ha voluto generalizzare gli 
inconvenienti circa lo scarso profi t to che 
danno. F o r t u n a t a m e n t e non vanno genera-
lizzati, poiché non sono poche quelle che 
rispondono ai loro fini. 

B A T T E L L I . Quelle speciali, non quelle 
generali. 

COCCO-ORTU, ministro d' agricoltura, 
industria e commercio. Io penso che una 
delle ragioni che re la t ivamente ad al t re spie-
gano le doglianze dell 'onorevole Battelli , 
deve ricercarsi nel fa t to che le scuole, di-
ventate governative, fu rono t u t t e plasmate 
ad un unico t ipo senza tener conto delle 
condizioni e dei bisogni locali. Inol t re vi 
contribuirono i programmi, in alcuni inse-
gnamenti sovraccarichi, in altri deficienti,' 
sopratut to d'indirizzo pratico. Da ciò gli 
inconvenienti l amenta t i dall 'oratore, t r a i 
quali non ul t imo quello di accrescere la 
schiera t roppo numerosa degli spostat i . Ed 
ecco perchè, come ebbi l 'onore di dire a l t ra 
volta alla Camera, io, g ius tamente impensie-
rito di questa condizione di cose, ho volto 
la mente ad una r i forma delle scuole agrarie. 

Con tale in ten to mi valsi degli s tudi di 
alcuni valorosi insegnanti e di persone com-
petenti in questa materia, ai quali diedi l ' in-
carico di preparare un nuovo ordinamento 
e di concretare le proposte d 'ordine legisla-
tivo ed amminis t ra t ivo che reput ino utili, e 
di esaminare programmi, a fine di sfrondarl i 
del superfluo ed aggiungervi il necessario, 
perchè le scuole agrarie riescano veramente 
profìcue, specie nei luoghi dove si dà l 'inse-
gnamento e gli allievi debbono poi esplicare 
la loro operosità. Quelle proposte sono ora 
davanti alla Commissione cui ha accennato 
l'onorevole Battèll i , ed aspe t to il responso 

di essa per concretare un proget to di rifor-
me ed a t t ua r e i provvediment i ammini-
s t ra t iv i oppor tuni . Tale r iord inamento mi 
offrirà anche l 'oppor tun i tà di provvedere 
alla condizione di quegli insegnanti , ai quali, 
g ius tamente osservava l 'onorevole Battelli , 
devesi fare un t r a t t a m e n t o eguale a quello 
degli insegnanti delle scuole medie, dipen-
denti dal Ministero dell ' istruzione. Aggiungo 
che per l ' insegnamento agrario io intendo 
fare anche qualche cosa di più, poiché spero 
che, insieme col nuovo assetto delle scuole 
pra t iche di agricoltura, mi sia dato di prov-
vedere ad allargare l ' insegnamento neces-
sario a diffondere le cognizioni agrarie indi-
spensabili ai contadini . Mi auguro che queste 
dichiarazioni siano t rova te sodisfacenti dal-
l 'onorevole Bat te l l i e dalla Camera. (Benis-
simo !) 

B A T T E L L I . Ringrazio e prendo a t to . 
P R E S I D E N T E . Non essendovi al tre os-

servazioni, r imane approva to il capitolo 43 
in lire 44,000. 

Capitolo 44. Is t ruzione agraria - Sussidi 
agli allievi delle scuole superiori, speciali e 
pra t iche di agricoltura e di altri i s t i tu t i di 
insegnamento agrario, lire 3,000. 

Capitolo 45. Is t ruzione agraria - Con-
c o r s i a ca t tedre ambulan t i ed a scuole go-
vernat ive, provinciali e comunali, o ad altri 
is t i tut i che impart iscono 1' insegnamento 
agrario ambulan te - Posti e borse di studio 
presso le ca t tedre ambulan t i di agricoltura, 
lire 300,000. 

Sul capitolo 45 ha facoltà di par lare l'o-
norevole Battaglieri . 

B A T T A G L I E R I . Onorevoli colleghi. Mi 
compiaccio che in questa discussione ora-
tori assai più competent i ed autorevoli di 
me si siano occupati del funz ionamento 
delle ca t tedre ambulan t i di agricoltura nella 
discussione generale del bilancio, anche per-
chè ciò mi dispensa dal r i tornare a lungo 
sovra ta le argomento. 

Ho chiesto di par lare su questo capitolo 
s o p r a t t u t t o per rivolgere una raccomanda-
zione all' onorevole ministro, la quale m 
sembra oppor tuna qui piecisamente a pro-
posito delle ca t tedre ambulant i , per le quali 
più che di insegnant i della ca t tedra si t r a t t a 
di veri e propri benemeri t i pionieri della 
scienza agraria. 

Conosco da vicino il generale funziona-
mento di parecchie di queste benemeri te 
isti tuzioni che sono le cat tedre ambulan t i 
di agricoltura, le ho viste alla prova e ne ho 
r ipor ta to una impressione che non t rovo oggi 
modo migliore di manifestare se non con la 


